

全省开发区 “全省加快建设开发区升级版”特刊

借鉴他山之石 谋取发展良策

——全省开发区建设管理能力提升培训班侧记



浙江大学经济学院党委副书记卢飞霞出席开班仪式并致辞,省商务厅副厅长侯向军作动员讲话。

开发区是高质量发展的主战场... 如何深刻领会省委十二届六次全会将“加快建设开发区升级版”作为加快转型发展的八大抓手之一的重要意义?...

精心组织 聚焦重点

没有思想上的高度重视、组织上的周密安排,管理上的严格统一培训就会出现“走过场”“一阵风”,流于形式。针对此次培训活动,省商务厅领导高度重视,确定了按需培训、精准培训的原则...

加快建设开发区升级版、推动开发区高质量发展的具体行动,对提升开发区建设管理能力意义重大。省商务厅副厅长侯向军在开班仪式上作动员讲话并提出三点要求:

一是坚持提高站位,始终高度重视。深刻领会省委加快建设开发区升级版的重要意义,把不折不扣落实省委省政府确定的发展目标作为首要任务,把做好开发区工作的使命感和紧迫感转化为实际行动。二是理论联系实际,做到学以致用。在学习中,要深入思考学、联系实际学、带着问题学,并做好培训“后半篇文章”,把“他山之石”变成可复制可推广的真招实措,学以致用,学用相长。三是从从严治学,严肃纪律。在学习期间,要认真贯彻中央“八项规定”精神和《干部教育培训学员管理规定》,严格遵守培训纪律和有关要求,明确培训目标任务,端正学风,珍惜机会。

在培训期间,课程设置聚焦发展需要,坚持“干什么学什么、缺什么补什么”。既安排了当前经济形势与国际时事热点分析等宏观解读,也安排了杭州经开区和平湖经开区企业创新做法介绍;既有开发区园区建设与产业运营、如何创新招商引资方式等传统命题,也有产业链“链长制”及其工作机制如何运行的热点课题。不仅如此,体制机制改革、人才建设、管运分离、国际合作等课程也同步进行。

培训师资更是聚焦专业对口。按照“请干过的人讲干过的事、专业的人

讲专业的事”的定位,确保集中优势资源,为学员提供最优质的教学服务。无论是授课教师还是讲解人员,都是本专业本领域的专家和精英,既有之江经济发展战略研究院首席经济学家周开疆、浙江大学城市学院副院长叶加中等专家教授,又有“链长制”的发起人——浙江省商务厅开发区处原处长梁志良、杭州经济技术开发区管委会原副主任张学宁等长期从事开发区工作的实践专家。

拓展思路 提升能力

他山之石,可以攻玉。只有不断地解放思想,拓展思路,才能在实际工作中激发动力、谋划发展良策。

“链长制”是浙江省商务厅在2019年全国首创的工作制度,旨在推动开发区产业链高质量发展。“链长制”是区域产业链发展中,地方政府用看得见的手推动看不见的手的协调机制。“链长制”有利于地方政府调动有限资源和生产要素,实现建链、补链、强链,引导产业链由区域优势走向全国优势,甚至全球优势。

“当前,在数字经济、产业集群高质量发展的新时期,经济开发区招商引资呈现出:培育战略性新兴产业、构建产业链生态圈和提升产业集群投资热度的新趋势;创新招商引资新模式一是瞄准数字经济产业集群生态圈建设,聚焦招引产业高质量项目;二是探索创新产业链招商、资本招商、数字化招商和市场化招商;三是通过引进战略性新兴产业,进一步优化经济结构,加快构建现代产业体系。”

“新型产业平台、特色产业园区打造是一个系统工程,做好产业定位是新型产业平台、特色产业园区打造的重要前提;在规划中要从科技的视角把握产业发展方向,紧跟头部企业,实现更好的技术创新;要深刻学习领会党的二十大精神,以中国式现代化为目标,高质量建设新型产业平台、特色园区。”

深厚的理论功底、宝贵的工作经验、丰富的人生阅历、新颖独到的理念、深入浅出的讲解、形象生动的举例,一场场“思想盛宴”、一次次“经验大餐”,不断激发着学员们思考、交流、讨论,学员们如饥似渴地汲取着新概念、新思想、新知识,感到解渴开智、受益匪浅。

长兴经开区管委会主任李文斌谈

道:“此次培训的老师不仅有着丰富的理论基础,而且有着长期的工作实践,聆听他们的授课对我启发很大,让我进一步解放了思想,开拓了视野,下一步我要用实际行动推动开发区高质量发展。”

充电蓄能 谋划发展

在开班仪式上,侯向军作动员讲话时,还对山西开发区年度目标任务完成情况进行了盘点,要求各市商务局及开发区深刻认识指标上的差距,加强统筹协调,深挖投资潜力,推动升规入统,加快投产达产,打好年度“收官战”,保良争优,力争为年度目标责任考核多做贡献。

知是行之始,行是知之成。学习归来,如何做好“后半篇文章”,把学到的“真经”与开发区高质量发展实际相结合?如何把“他山之石”变成可复制可推广的真招实措,推动全省开发区高质量发展?

在培训讨论会上,“谈认识、谈不足、谈打算”正如火如荼开展。

风陵渡经开区管委会主任助理、产业事业部部长谭步峰谈道:“杭州经开区做为与风陵渡同一时期成立的开发区,经过三十多年的发展取得了巨大成绩,目前我区的发展远远落后于杭州经开区。此次杭州之行,我们既认识到了不足,也更激发了干事创业的信心。回去以后,我们将认真梳理消化杭州经开区的先进经验,用好‘政府+链主企业+产业园’招商模式,打造开发区建设升级版。”

在严肃认真、热烈活跃的氛围中,大家思想碰撞、观点交锋,纷纷表示,面对发展的差距和压力,我们要向先进对标看齐,要把这次学到的先进经验和特色做法灵活运用在工作实践中去,全力推动我省开发区建设再上新台阶。

从三晋到浙江,从汾河岸边到西子湖畔,跨越的是时空,开阔的是视野,启迪的是思想,提升的是能力,推动的是发展。下一步,全省开发区将努力把学习成果转化为推动开发区高质量发展的力量,聚焦招商引资、改革创新等重点工作,持续提升产业转型能级和经济发展质效,持之以恒打造‘三无’‘三可’营商环境,为打造开发区建设升级版作出新的更大贡献。

王波

